



孝义县人民政府 首驻地纪念馆



孝义县人民政府首驻地纪念馆是传承孝义革命历史、弘扬先烈丰功伟绩、加强革命传统教育的红色教育基地，是孝义市委组织部、市老促会挂牌的“青少年教育基地”，是孝义市党史教育基地。纪念馆坐落于孝义市西北山区 40 千米处的杜村乡美丽的东小景村。

东小景村具有优良的革命传统。1945 年 9 月 12 日，孝义县民主政府在太岳区沁源杭村成立；同月 18 日，由中共孝义县委书记武高、孝义县民主政府县长杨汉三率 36 名地方干部及县属武装进驻东小景村，当时占用李万金院。同时进驻的有县委下属机关单位宣传部、组织部、城工部、民运部、青妇工作委员会，县政府下属部门单位公安局、司法科、民政科、公安大队等。孝义县委、县政府迁驻东小景村后，恢复和重建了一区、二区、三区、四区、五区和南三区 6 个中共区委和相应的区公所，领导革命群众“扫除敌据点，摧毁敌编村，扩大解放区，缩小敌占区”，开启了党领导下团结各民主党派、各人民团体建设民主政权

的先河。1947 年 1 月，在杜村、东小景村庄进行土地改革试点；1948 年县城解放后，县委、县政府迁驻孝义县城。

纪念馆 2012 年由市老促会牵头，杜村乡党委、政府与东小景村两委商议启动了孝义县政府首驻地纪念馆建设工程。2013 年开工建设，2014 年 5 月对外开放。首驻地纪念馆包括旧址翻新纪念地、展览馆和广场建设三部分，占地面积 2 200 平方米。民主政府首驻地纪念馆保留有当年县委、县政府领导以及县政府所属各科、交通站、贸易公司的办公室，还有政府人员办公用的麻油灯、帮助村民掏深的“爱民井”、帮助群众做农活用的农具、石磨和厨房、库房等生产生活设施，以及由中国著名版画家力群和东小景村农民剪纸艺术家石桂英合作的剪纸艺术画《织布》等见证那段红色岁月的物品。室内陈设依旧，设施十分简陋，从反面印证了艰苦岁月中革命者的坚忍不拔。政府大院前是新建的具有现代风格的展览馆，展览馆分“天翻地覆慨而慷”“虎踞龙盘今胜昔”两个展厅，一幅幅或照片或文字，静静地讲述着前辈们为东小景村、为杜村乡、为孝义县奋斗的历史。

